

LA LEALTAD NAVARRA

PAMPLONA.

Trimestre. . . 8,50 Pesetas.
Pago adelantado.

DIOS PATRIA Y REY.

PROVINCIAS.

Trimestre. . . 4 Pesetas.
Año. 14 .

Año X.

Redacción, Administración é Imprenta, Tecenderías 33

Núm. 2.387

Sábado 20 de Febrero de 1897.

En confirmacion.

Al contestar nuestro estimado colega «El Liberal Navarro» á lo dicho por nosotros con ocasion de su artículo «Mal camino», empieza por afirmar, que no tiene empeño en demostrar que su criterio viva en las regiones serenas de la imparcialidad absoluta; y bien se deja ver esta falta de imparcialidad en el artículo de referencia, que efectivamente nos molestó por esta circunstancia que es preciso tener muy en cuenta al querer censurar actos ajenos.

«Pero recuerde LA LEALTAD, dice nuestro colega, que ella misma, el órgano oficial del carlismo, nos hizo saber en ocasion solemne que en adelante los carlistas procurarían alcanzar los puestos de la Diputación para sus fines políticos; recuerde con cuánto empeño compeleron al señor Mata hasta forzarlo á perjudicar sus propios intereses para desempeñar las funciones de diputado, que hoy desempeña.»

No recordamos si son precisamente las palabras que subraya, las dichas por nosotros, pero las admitimos de buen grado.

Si no estuviéramos persuadidos de que la política carlista era la mejor de todas las políticas, la única capaz de salvar á nuestra desgraciada España, justo que no tuviéramos empeño en que nuestras ideas dominaran en la Diputación y en los ayuntamientos y en todas partes. Pero ante la convicción plenísima de la bondad de nuestra causa, entendemos que es nuestro deber trabajar y trabajar con ahínco porque éstas se aclimaten en todas partes.

Pero una cosa es que nuestros dignos diputados, con alteza de miras, hagan en la Diputación política carlista de gobierno y otra muy distinta que desciendan á ruines pequeñas que desdoran aquella, y desprestigian á los hombres que siguen tan censurable camino.

Política carlista y muy carlista es la iniciada por el señor Mata, y nuestro colega ha aplaudido alguno de sus proyectos; no será pues tan mala nuestra política y no hay porqué escandalizarse, si decimos que nuestros diputados deben hacer política carlista.

Por eso precisamente compelimos al señor Mata hasta forzarle á perjudicar sus propios intereses por desempeñar el cargo de diputado.

Respecto al asunto de las jubilaciones creemos haber dicho lo bastante. El señor Mata las propuso á condicion de que ocupara la vacante el arquitecto señor Ansoleaga, resultando de aquí bastante economía en el presupuesto respectivo. Se aceptó por unanimidad (lo aseguramos) la jubilacion y se desechó la condicional, acordando la mayoría nombrar un ingeniero con lo que se frustraba el proyecto presentado por nuestro amigo, y se gravaba el presupuesto en más de 3000 pesetas; de ahí pues el que nuevamente, se

haya prescindido de la jubilacion y dejado las cosas en su estado anterior; y lo mismo decimos de alguna otra jubilacion y descuento que engranaban perfectamente en el proyecto general de economías del señor Mata, pero no aisladamente como ha sucedido en las votaciones sucesivas, y con acuerdos recaidos por la mayoría no carlista.

Sentimos que nuestro colega no nos lea bien cuando trata de impugnarlos. Bien claramente decíamos nosotros, cuatro son los diputados á los que «El Liberal» llamará reaccionarios, los señores Mata, Errea y Martínez carlistas y el señor Iturria. Huelga pues su pregunta de si es carlista el señor Errea. Si al hablar de la batallona cuestion de las jubilaciones dijimos que la minoría carlista señores Mata y Martínez optaron por la amortizacion de las plazas, claro es que no pudimos incluir en esa minoría al carlista señor Errea, puesto que ha opinado siempre porque se nombrara un ingeniero que ocupara las vacantes ocurridas por jubilacion.

Para justificar su artículo «Mal camino» dice nuestro colega:

«Y com» además se trataba de justificar la medida con la necesidad de hacer economías, y por otra parte era público que se gestionaba sustituir á los señores director y subdirector de Caminos con un ingeniero y un arquitecto muy conocido por sus ideas carlistas, no debe extrañar LA LEALTAD NAVARRA lo que *El Liberal Navarro*, y con nosotros toda la opinion, pensamos y dijimos acerca del caso.»

Confesamos con ingenuidad que es la primera noticia que tenemos de esas gestiones, á pesar de la publicidad que le atribuye nuestro colega, y se habrá convencido de que era un infundio, puesto que en la proposicion del señor Mata se proponia al señor Ansoleaga para sustituir á los que se jubilaba.

¿Nos podrá decir «El Liberal Navarro» qué ingeniero y arquitecto carlista hay por acá? porque presuimos que se han cambiado los papeles.

¿Qué desencanto si despues de todo, resultara que los verdaderos iniciadores de algunos proyectos no eran los carlistas!

Diputacion local y provincial

Actas de la discusion y votacion de los presupuestos provinciales.

(Continuacion).

El señor Iturria: Yo desearia saber si han de conservar las carreteras solo los pueblos por cuyos términos atraviesan y si no han de contribuir aquellos otros que se hallan muy próximos pero en cuya jurisdiccion no toca el camino. En la montaña que yo conozco, con ser de lo mejor administrado de la provincia considero de imposible realizacion el pensamiento del señor Mata.

El señor Gastón: Yo creo también difícilísimo establecer en esa extension el sueldo en los pueblos de la ribera de donde está casi deterrado ese género de prestaciones.

El señor Mata: Me hago cargo de todas las dificultades del proyecto de que no está exento ningun pensamiento de alguna trascendencia.

Pero esto no es motivo para desistir del plan sino para reglamentarlo y estudiar en la reglamentacion los medios de vencer esos obstáculos. Yo no veria inconveniente en que se formasen agrupaciones de los pueblos principalmente favorecidos por las carreteras para atender á su sostenimiento.

El servicio podría hacerse con la misma sencillez que hoy; la direccion de Caminos encargaria el acopio del material en el punto mas conveniente y cuando algun pueblo no cumpliera el encargo se haria el acopio á su costa.

En una gran parte de la provincia están acostumbrados á la prestacion personal y acogerian el proyecto sin resistencia y donde no hay esos hábitos seria facil aclimatarla aprovechando las épocas en que los obreros carecen de trabajo. Comprendo que lo mejor seria poder renunciar en favor de los pueblos el ingreso de los portazgos, pero esto no es por hoy posible.

El señor Elorz: El proyecto del señor Mata favorece á los pueblos que no tienen carretera en perjuicio de los que la tienen. Además entre estos mismos resultará una desigualdad irritante porque hay pueblos de riquísimo vecindario y riqueza atravesados en gran extension por carreteras que tendrán que hacer para conservarlas un sacrificio insostenible y en cambio otros pueblos de mucho vecindario y riqueza tendrían que sostener una pequeña extension de camino.

El señor presidente: Creo que si la provincia percibe los ingresos de las carreteras debe atender á su conservacion.

El señor Mata: Ya he dicho que los detalles en que el señor Elorz repara habrán de ser objeto de reglamentacion: yo creo que un pueblo atravesado por carretera en una gran extension ha de ser pueblo rico. Seguramente muchos de la provincia quisieran tener las ventajas de una carretera sin mas gravamen que el acopio del material.

Puesta á votacion la proposicion del Sr. Mata votaron en contra los Sres. Gastón, Elorz, Iturria, Errea y el Sr. Presidente. El Sr. Martínez votó porque se encomiende á los pueblos las carreteras donde no haya portazgos y el Sr. Mata por la aprobacion de su proposicion.

Y siendo las ocho de la noche se levantó la sesion.

Sesion del día 4 de Febrero de 1897 á las once de la mañana.

Reunidos los M. I. señores D. Ramon Ezeverri, presidente, D. Serafin Mata, D. Ulpiano Errea, D. Antonio Martinez, D. Antonio Iturria, D. Jesús Elorz y D. Ricardo Gastón, diputados, se leyó el acta de la sesion anterior y fué aprobada.

Acto seguido se pasó á discutir el artículo 3º.

El Sr. Presidente propuso se terminen las carreteras de Roncal y de Salazar y se abone al ayuntamiento de Roncal el alcance que resulte á su favor exigiendo al propio tiempo al valle de Salazar la cantidad que adeude. Y teniendo en cuenta que la terminacion de estas carreteras por su insignificante importe podría realizarse si pareciese oportuno dentro del presupuesto del artículo que se discute se acordó diferir la resolucio de este particular para una de las sesiones ordinarias.

El Sr. Gastón: Propongo que se consigne para obras públicas 250 000 pesetas. Hay en la provincia cerca de 40 carreteras sin terminar. La continuacion de este estado de cosas es doblemente pernicioso; se pierden los capitales empleados en lo construido y el país no obtiene los beneficios que obtendría si esas vías se terminasen. Hay carretera con la caja abierta y las labores de construccion casi acabadas que podría terminarse á poca costa y que si se abandona en unos años ha de costar mucha mayor cantidad.

Las economías exageradas suelen ser á veces de un efecto contraproducente. Conviene también tener presente que los pueblos ago-

viados de cargas no están en situacion de acometer obras públicas y que la crisis obrera necesita soluciones que den al trabajador ocupacion productiva para poder vivir.

El Sr. Mata: Yo creo que en lo sucesivo debe desaparecer la partida de subvencion á los pueblos para obras consignándose en este presupuesto solo las subvenciones que hubiera acordadas. En el plan de economías que he tenido el honor de exponer, los pueblos no necesitan la ayuda de la Diputación para llevar á término las obras públicas que interesen á la vida municipal. Con la reduccion en la contribucion tendrían recursos sobrados para no mendigar la ayuda de la provincia.

El Sr. Errea: A mi manera de ver, no puede prescindirse de subvencionar como se ha hecho siempre á los pueblos, especialmente para la construccion de caminos vecinales porque estos aumentan el tráfico de las carreteras de la provincia y el rendimiento de los portazgos. En cuanto á la conclusion de las carreteras comenzadas seria preciso emplear para ello más de tres millones de pesetas y esto no es por hoy posible.

El Sr. Elorz: Estoy de acuerdo con el señor Errea en que no es posible por ahora concluir las carreteras empezadas. No debe olvidarse también que según informó la Direccion al discutirse el presupuesto último la mayor parte de esas carreteras no son de verdadero interés provincial.

En cuanto á la subvencion para caminos municipales creo que debe conservarse porque todos aquellos para cuya construccion contribuyan los pueblos con las dos terceras partes de su coste puede asignarse que son de verdadera utilidad.

Además ya que la provincia no presupuesta cantidad alguna para obras públicas, bueno es que ayude á los municipios á remediar la crisis del proletariado de que hacia mérito el señor Gastón.

Puesto á votacion si se consignarian 250 000 pesetas para obras públicas votaron en contra los señores Elorz, Iturria, Errea, Martinez, Mata y Ezeverri, quedando en consecuencia desechada la proposicion del señor Gastón.

Puesto á votacion si se consignarian 30 000 pesetas para subvencionar obras municipales, se acordó así, votando en contra los señores Mata y Martinez.

El señor Mata: La comision de Hacienda ha estado acorde en proponer á la Diputacion que no se consigne por ahora cantidad alguna para el proyectado correccional de Pamplona, tanto porque no lo consiente la situacion económica de la provincia, como por existir ya en esta un correccional cuya construccion fué subvencionada por la Diputacion. La comision entiende que la corporacion provincial podrá ayudar tal vez con alguna pequeña cantidad al ayuntamiento de Pamplona cuando trate de llevar á cabo la construccion de la nueva cárcel que figura en el plan de reformas municipales.

Se aprueba la propuesta de la comision y comuníquese al Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia Territorial.

A continuacion se pasó á discutir el artículo 5º.

(Continuará).

Desde Ceuta.

Sr. Director de LA LEALTAD NAVARRA.

SIMIL.

El médico y la enferma.

Segun cuentan las crónicas, un señor galeno, que gozaba de mucha fama en toda la Alcarria, aunque no merecida, tenia entre el número de sus pacientes á una dama de noble estirpe, cuyas cualidades mas características eran la caridad y la dulzura en su trato social; por cuyo motivo era muy apreciada de cuan-

tas personas la conocían y trataban mas de cerca.

Cierta día en que nuestra litajada dama salió a respirar el puro ambiente del campo en una aristocrática gondola, los no menos aristocráticos alaranes que impelían al vehículo desenfrenaronse tan ferocemente, que el auriga, con ser uno de esos alcarreños dotados de fuerzas hercúleas, no pudo contener a los brazos en su vertiginosa carrera.

Por fin, y para desgracia de la egregia dama, del sanadónico auriga y de los fogosos cuadrúpedos, éstos se estrellaron contra un árbol muy corpulento, la gondola hizose astillas, y dama y auriga fueron rodando gran trecho por el suelo, con tan malhadada suerte, que experimentaron graves fracturas en brazos y piernas.

Sometida nuestra protagonista al régimen curativo del afamado galeno, en lugar de encontrar alivio a los crueles dolores que la causaran las impías fracturas, éstos eran cada día mas intensos y se hacían mas insufribles; acercándose el momento de ejercer su desagradable misión la cuchilla y el cloroformo.

Las buenas gentes, y entre estas especialmente los pobres, para quienes la benéfica paciente había sido siempre el paño de lágrimas en los amargos sinsabores de esta deleznable existencia, se interesaban vivamente por su salud, y no cejaban en cuanto veían al falaz y trapisondista galeno, de preguntar por el curso de la enfermedad de la desventurada señora.

—¡Ah!—exclamaba nuestro doctor—estoy apurando todos los recursos de la ciencia; y sur que las circunstancias son críticas, yo les prometo a Vdes. que he desalir airoso; pues la tendencia a una eficaz curación, gracias a mis conocimientos quirúrgicos y terapéuticos, se nota de día en día.

Los interpelantes se quedaban tan confiados y tan contentos, que no cesaban de bendecir al doctor por su acierto en la ciencia de Hipócrates y Galeno.

Pero los engaños tienen su fin, como tiene un fin rápido la fortuna de los malvados, y hé aquí a nuestro doctor comprometido, porque la voraz gangrena descendía rápidamente la parte dañada de la paciente, y se imponía con urgente necesidad proceder a la amputación de una pierna para salvar una vida que se hallaba en eminente peligro de perderse.

Su falso prestigio iba a estrellarse contra la indignación popular, y con su prestigio la fortuna que tan falasmente había principiado a crearse; ya su espíritu le martirizaba, y para salvarse de la maledicencia pública, no hallaba medio posible. La farsa tocaba a su fin; y la realidad iba a surgir ante los ojos del alma, como los rayos del sol surgen espáñados del horizonte.

—¿Cuándo abandona el lecho la enferma?... ¿Es verdad que se halla ya fuera de peligro?... ¿Con que no tardaremos en ver a nuestra bienhechora paseándose en coche y repartiendo por su propia mano cuantiosas limosnas?

A estas preguntas, que anonadaban en los primeros instantes al médico, contestaba ya recobrada su serenidad: la enferma va muy bien pero hay que amputarla la pierna.

Días despues, el celeberrimo doctor salía de la Alcarria, y una turba de mujeres y niños le seguían arrojándole piedras, tomates, trozos de calabaza, y cuanto cacontraban a la mano, lanzando contra él execrables maldiciones.

Pues bien; una cosa precida está pasando desde hace años en España; ésta es la enferma, el médico el gobierno.

Hasta ahora ha estado engañando al pueblo con promesas que no ha cumplido; díjalo si no el pacto del Zanjón; y cada paso que ha dado en el camino de la política ha sido una desdicha.

Sus desaciertos nos han acarreado las guerras de Cuba y Filipinas; y la nación, siempre pródiga en sangre y en dinero cuando se dice a salvar el honor nacional, no ha buscado la causa de tantas desdichas patrias, y sangre y dinero en abundancia ha dado al gobierno para que no seamos un punto negro en nuestra brillante historia.

Pero el gobierno, como el médico del cuento, dice al pueblo que la guerra de Cuba decrece notablemente, que la pacificación es un hecho, gracias a la dirección irreprochable de la campaña; y resulta que para acabarla apela a satisfacer en parte los deseos de los rebeldes, dándole reformas que no aceptan por insuficientes, y todo este despues de mucho dinero malgastado y de copiosa sangre vertida.

¡Dios quiera que a fitima hora no haya que

amputar a España una pierna, y que esta sea Cuba!

¡Cuanto baló! Suyo affmo., El corresponsal.

Ceuta 13 Febrero 1897.

LO DE CUBA.

Los rebeldes.

Según un telegrama de la Habana, la organización de las partidas rebeldes en el mes de Enero último era la siguiente:

Pinar del Rio.—En Guanes las partidas de Rivera, Llorente, Varona, Perez y Lasso; en Lomas Gobernadora las de Rius Rivera, Serra, Rosario y Perico Delgado; en Toro, Bermudez; en Mangas, Bayate y Artemisa, las de Nuñez y Garraya. En total 2.000 insurrectos armados.

Habana.—Castillo, con 1.000 hombres; Aranguren con 300; Arango con 200; Acosta y Hernandez con 100 cada uno, y otros pequeños grupos sin jefes conocidos.

Matanzas.—Lacret, Zayas y otros, que rehuyendo enuentros procuran impedir que se haga la zafra.

Villas y Camagüey.—Son el foco de la insurrección. Entre las numerosas partidas que se hallan en estas provincias figura la del «generalísimo» Máximo Gomez, que es la única más numerosa de la isla. Este ha dado órdenes severas para que los cabecillas rehuyan los combates a fin de sostenerse hasta el verano e impedir que se hagan los trabajos agrícolas.

Desmintese la noticia de que Calixto García ha huido a Jamaica.

La zafra.

A pesar de lo que se habla dicho estos días parece que solo se muele en 16 ingenios y que no se recojerán las 400.000 toneladas de azúcar que se dijo, sino unas 16.000.

Parece que los comerciantes no se oponen al impuesto sobre los azúcares que trata de crear el intendente de Hacienda.

El combate de Sitio Arriba.

Según despacho particular, el combate de Sitio Arriba (Pinar del Rio) tuvo más importancia de la que en un principio se le concedió, pues los rebeldes ocupaban ventajosas posiciones que las defendieron con tenacidad, viéndose los soldados precisados a dar varias cargas a la bayoneta.

El cabecilla Ramon Lasso fué herido de tanta gravedad que falleció poco despues.

Otras muchas bajas tuvieron los rebeldes y además se les ocuparon muchas armas.

Las reformas.

De la Habana telegrafian que se desconfia de que las reformas surtan efecto; si a ellas no se une la acción militar.

Weyler.

Parece que Weyler regresará a la Habana el día 20 para conocer la opinion que respecto a las reformas han formado en la capital, y para resolver el conflicto de los billetes, que se agrava a pesar del bando publicado.

Tienen los billetes una depreciación sobre el oro de 53 por 100, y la plata ha sido retirada por los comerciantes como único medio de que se acepten los billetes.

Las casas de cambio van a devolver sus matrículas ante el temor de no poder intervenir en los negocios, en vista de la situación económica de la isla.

Como si estos conflictos no fueran bastantes, comienza a escasear la carne en la isla, carestía que producirá grandes disgustos.

Por lo que hace a los revendedores de billetes de loterías, también continúan ejerciendo esta industria, a pesar de las prohibiciones del bando.

Tiene Weyler que hacer frente a estos conflictos; y despues de estudiar la organización que ha de dar a las tropas para batir a las diseminadas partidas rebeldes, recojerá en la Habana algunos batallones de voluntarios y otras fuerzas y seguirá a Las Villas para continuar las operaciones, atacar decisivamente a la insurrección y terminarla.

LO DE FILIPINAS.

Detalles.

Se han recibido detalles del ataque a las cercanías de Silang.

El general Lachambre emplazó cuatro piezas en una altura, a tres kilómetros de Silang, y rompió el fuego.

Mientras llegaba la artillería rodada, que seguía al cuartel general, se supo que el general Marina vadeó el Rio Grande y tomó una trincheras que los rebeldes consideraban inexpugnable.

Simularon estos una retirada, y al acercarse los soldados rompieron nutrido fuego sobre un peloton de 20 hombres que apareció en las trincheras, resultando muertos tres y heridos doce, de ellos seis graves.

Signuieron avanzando los cinco que quedaban, entre ellos el comandante Vidal y un sargento; y cuando el primero al grito de viva España agarraba una bandera insurrecta, cayó muerto de un lancacazo, resultando herido el sargento.

Las tropas dominaron la trincheras y dieron muerte a cuantos rebeldes encontraron.

A las seis de la tarde llegó la artillería rodada, que disparó tres granadas sobre el barrio de Mutillanang, de Silang, las cuales causaron gran destrozo.

Por orden de Lachambre, fuerzas del batallón número 15 ocuparon la resistencia una trincheras que había en el citado barrio y establecieron en este el cuartel general.

A las dos de la madrugada supo Lachambre que Marina había conseguido vadear los rios Mutillanang y Mala buirillo, y que en frente tenía formidables posiciones del enemigo, al reconocer las cuales resultaron tres soldados muertos y siete heridos.

Los heridos.

La Junta de señoras de Manila ha abierto una suscripción popular, que va dando un buen resultado, para repartir el producto entre los soldados heridos en el ataque de Pamplona.

Estos soldados han ingresado ya en el hospital de Manila y van mejorando rápidamente.

Noticias.

Con gran éxito concurrenca debutó el jueves en el teatro principal la compañía de zarzuela que dirige el señor Cereceda.

El numeroso y escogido público que acompañó de la esmerada ejecución que alcanzaron las obras puestas en escena, especialmente la zarzuela «El padrino del Nene» que fué interpretada con gran perfección y acierto siendo los artistas calurosamente aplaudidos.

El señor Cereceda dirigió la orquesta de modo admirable embaudado de primores; la bonita y juguetona música de la obra, por lo que conquistó no pocos aplausos.

Auguramos buenos resultados a la empresa y triunfos a los artistas si tienen tino suficiente en la elección de obras, y las prescataba con la propiedad y ensayo con que inauguran sus tareas.

Relacion de las reses sacrificadas el día 18 en el matadero público de carnes:

Buey ó vaca: cebó 3; Ternera comun, 6.—Carnero churro superior 14. Total de reses, 23

Ayer llegó a Pamplona el soldado José Cholonera, natural de Arisín, que regresa de Cuba enfermo.

El Juzgado municipal de Luchan ha procedido al levantamiento del cadáver del vecino de aquella villa Joaquín Lasheras.

Según parece, al tratar este sujeto de travesar el pontarrón del término de «Campinet» cayó al agua pereciendo ahogado.

Por maltratar a una hija suya el gitano Enrique Igual fué conducido al depósito.

Al Juzgado se ha dado cuenta del hurto de varias prendas de ropa en el lavadero de San Pedro y denuncia de la autora del hurto a la que se ocuparon las prendas sustraídas.

Han sido detenidos cuatro sujetos que una hora despues de haber salido del depósito municipal donde estuvieron por faltas gubernativas, fueron sorprendidos por la policía vendiendo en una prendería 18 pares de alpergatas hurtadas.

Por la guardia civil de Tuñela ha sido detenido un sujeto sobre el que recaen sospechas de ser el autor de una tala de árboles en una heredad de Ribaforada.

La semana próxima debe llegar a esta el R. P. Ibarguren, superior de la residencia de Javier con objeto de dar ejercicios en el arilo de la Magdalena.

Acuerdos de la Diputación tomados en la sesión del día 17. —Se autorizó al concejo de Badostain para tomar en préstamo 1.500 pesetas siempre que

el interés no exceda del 5 por 100 anual y que el concejo esté al corriente en el pago de las contribuciones al tiempo de contraer dicho préstamo.

También se autorizó a los concejos de Muro-Astrain y Cilveti para arrendar en subasta pública los arbitrios que tenían solicitados.

Con motivo de haber entrado a pastar en yerbas de esta jurisdicción 37 ovejas y a cabras pertenecientes al caserío de Landaben, del término de Arazuri, los guardas rurales han elevado al señor alcalde de esta ciudad la denuncia correspondiente.

Por la Diputación se ha dispuesto que los anuncios que se publiquen en el Boletín Oficial de esta provincia se paguen por los interesados a un real línea en vez de medio que se pagaba hasta ahora.

En el gobierno civil de esta provincia se expidieron ayer dos licencias de uso de armas.

Los ejercicios espirituales que para hombres que, como es costumbre dará la Asociación de San Luis Gonzaga en la Cuaresma próxima estarán a cargo de los Padres Echeverría y Ladrón de Guevara, de la Compañía de Jesús.

El gobernador civil de Madrid ha suspendido la corrida anunciada para el domingo próximo en aquella plaza, por haberse anunciado como espada al niño sevillano apodado el Bienvenido, que representa tener de unos diez a doce años.

M. Pinsonneau, párroco de Arthon en el Loire inferieure, ha sido condecorado por Su Santidad con el título de Capellán de honor pontificio, y con este motivo se han celebrado grandes fiestas en las que ha tomado parte el vecindario de aquel pueblo y de los circunvecinos. M. Pinsonneau es un antiguo suavo de Pio IX.

Los sacerdotes navarros D. Alejo Fernandez Ocaranza y D. Valentin Luqui, que obtuvieron plaza de capellan castrease en las últimas oposiciones, han sido destinados al primero al batallón regional de Canarias y al segundo al regimiento de Africa número 2.

El reverendo P. Charremtant, que tanta caridad ha demostrado para socorrer a los cristianos de Armenia; víctimas del vandalismo de los turcos, se propone continuar ahora sus trabajos en favor de los cristianos de la isla de Ceta.

Los católicos de Dortmund, en Prusia, han fundado una Asociación contra las publicaciones inmorales y obscenas. Los socios se han comprometido a no comprarlas, a no leerlas y a no frecuentar los establecimientos, cualquiera que sea su caso, en que se expongan al público y se vendan.

Hé aquí el inventario de los muebles de una logia que fueron embargados por resistirse a pagar el alquiler.

Un ataúd de madera pintada de negro y una escoba dentro; un candiablo con tres mecheros; una estufa; un rayo de lato; 30 espadas; una bandera; teazas, escuadras, etc., un cuadro en que se representaba a Adán y Eva con el mástil masor; tres calaveras de cartón; una planch; báscul, etc.

Todo esto prueba la soberana tontería y el chirlat mismo de la masonería que pretende ridiculizar el culto católico.

Teatro principal. Funcion para hoy sabado. Estreno de «El jefe del movimiento», estreno de «La Pravian» y «El padrino de El Nene ó todo por el arte.» A las ocho y media.

A Pasajes han llegado, y en breve serán reexpedidas a San Sebastian 748 cajas de cartuchos Mauser.

El señor Arzobispo de Zaragoza publicará en breve los edictos convocando a oposición para proveer la canongia vacante en el Cabildo Metropolitano.

Uno de los jefes de la guardia civil, recién llegado de Cuba, ha regalado a su jefe el general Palacios una preciosa silla de montar cogida al enemigo.

El equipo en cuestion es curiosoísimo, y por lo esmerado de la confección y la riqueza de los cabos, se infiere que era una montura perteneciente a uno de los cabecillas cubanos. El inspector general de la guardia civil agradeció el obsequio, sobre todo por ser trabajo bien ganado por las fuerzas del instituto que él preside.

El sacerdote para el confesonario, como el higienista para la desinfección de sus vasos, es el elegante para perfumarse el pañuelo, emplean constantemente con magníficos resulta

AL HOSPITAL.

Para renovar sus calderas ha marchado á Glasgow el cazatorpeos «Destructor».

NO SERA VERDAD.

Telegrafian de los Estados Unidos que el «generalísimo» Máximo Gomez recibió un balazo en una pierna durante uno de los últimos combates sostenidos por nuestras tropas contra los insurrectos.

PARA CUBA.

En breve quedará fijado el arancel provisional que se menciona en el preámbulo de las reformas concedidas á Cuba.

SE LA DEVOLVERÁN.

Por no haber comparecido ante los tribunales yankees que le tenían procesado por filibustero le ha sido confiscada al cabecilla insurrecto Carlos Roloff la fianza que tenia presentada para su libertad provisional.

SILANG POR ESPAÑA.

Telegrafian que la columna del general Cornell se ha apoderado de las trincheras de los insurrectos.

Las columnas de Lachambre y Marina han entrado en Silang. Nuestra artillería situada á 500 metros bate el convento donde se han refugiado los rebeldes. Calcúlase que estos han tenido unos 500 muertos.

EL CORONEL ALBERT.

Al practicar un reconocimiento sobre el rio Zapote la columna Albert libró un combate con los rebeldes. Resultó muerto dicho héroe jefe.

Anuncios preferentes.

El mechero Fenix

Deje en alquiler por 40 céntimos al mes ea mi tienda de chocolate con regalo. Mayor, 21. BERNARDINO BASTERO 6-6

M. Rubio.

CIRUJANO DENTISTA

Teléfono, 120.

Venta de plantas.

El ayuntamiento de la villa de Lumbier tiene dispuestas para la venta procedentes de su vivero municipal, 400 plantas de árbol Acacias y 200 de Ailanto las que cederá á las personas que las deseen al precio de 0,35 pesetas cada planta, hallándose todas ellas en muy buenas condiciones. 2-2

Establecimientos provinciales DE BENEFICENCIA DE NAVARRA.

Los aspirantes á las plazas de practicantes de farmacia vacantes en el Hospital provincial se servirán presentarse en dicho establecimiento á las once de la mañana del día 20 del corriente con objeto de someterse al examen á que hacia referencia el anuncio de convocatoria.

Pamplona 17 de Febrero de 1897.— Por acuerdo de la Comisión Directiva, el Administrador, Vicente Marton. 3



Agencia de vapores correos

Y VAPORES RAPIDOS

Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos al de Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de America á precios sumamente baratos.

Para mas informes dirigirse á D. Antonio Iriarte de Tolosa (Guipuzcoa), único representante de D. Antonio Irazu de Buenos Aires.

Cuestiones candentes

sobre la sumision al poder civil por

Máximo Filibero (el Padre Corbató).

Esta obra se vende á peseta el ejemplo en esta administracion.

Miguel Ormaechea.

calle de Piamonte, 27.—Madrid.

Se encarga de la gestion de toda clase de negocios en las oficinas del Estado y demás centros, procurando la pronta terminacion de los asuntos que se le confien. Asi bien se encarga de proporcionar buenas casas de pupillaje para los estudiantes que tengan que cursar en Madrid, donde serán bien atendidos y vigilados á la vez, si así conviniere á los padres ó encargados de los jóvenes; previniendo además que sus conocimientos y relaciones en la corte le permitan proporcionar tambien academias de preparacion á los que estudien las carreras Militar, Ingeniero civil, de Derecho, etc.

Dirigirse á Miguel Ormaechea, calle Piamonte, 27.—Madrid.

Las tenemos hechas

Y TAMBIEN LAS HACEMOS

SOBRE MEDIDA.

Camisas sin planchar para playa ó viaje, de seda cruda y en colores, de batista, de satén de ufórt y de crudillo.

Camisas planchadas, de holanda, de retorta, de algodón con las vistas de holanda, idem con la pechera de piqué, en colores lisos y en blanco. Camisas para dormir, de brillantina y clases especiales, con elegantes tiras bordadas.

Fajas de seda para caballero y cinturones de baqueta para señora y caballero.

Camisetas, calzoncillos y calcetines, en clases de seda, hilo de Escocia y algodón, en blanco y color.

Puños de doble postura para gemelo de cadenilla y últimos modelos de cuellos, corbatas, pecheras bordadas y de pliegues.

Clases superiores en pañuelitos de encaje, de seda, de crespon, chinos, surah, hilo en jerton, idem lisos, en blanco y color.

Alfileres de corbata, gemelos de oro, doblé, botoncillos de muelle de todos los sistemas y sujeta-corbatas. 10-0

ELIZALDE, HERMANAS

Calle San Saturnino, comercio, número 2.

PAMPLONA.

Representante en Tudela D. Juan de Dios Goñ

L. Dutor

CIRUJANO DENTISTA

Siempre garantiza sus dentaduras artificiales.

Núm. 8, Plasadel Castillo, núm. 8.

Vino de peptona Ortega

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona y peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Farmacia de Ortega, León, 13,

= MADRID =

Imp. de J. Donato Cumia, Tecenderas.

bien me esforcé cuanto pude por permanecer alegre, siempre mis pensamientos me llevaban mas lejos y cada en invercible melancolía.

El señor Pavelyn se compadecía de ambos. En cuanto á Rosa, podía excusarla lo delicado de su salud; pero yo, sin motivo alguno para estar triste ó descontento, hacia mal, decía el señor Pavelyn, en aumentar con mi silencio la tristeza de su hija, en vez de consolarla con una conversacion animada.

Al terminar la comida, el señor Pavelyn quiso hacerme cantar con Rosa, so pretexto de que nada alegraba tanto el espíritu como el canto; pero ella rehusó sentarse al piano, y parecia temer á la música. Por mi parte, aunque contra mi voluntad, deseoso de complacer al señor Pavelyn me dispuse á cantar, pero su hija manifestó que se sentia incapaz para soportar los acentos de mi voz y los sonidos del piano; que tenia dolor de cabeza, y sus nervios se hallaban agitados por una sensibilidad extrema.

Al fin, convencido de que sus esfuerzos por devolver á Rosa su alegría serian inútiles, el señor Pavelyn llamó á la criada con impaciencia mal disimulada y le mandó traer el tablero del ajedrez, invitándome á jugar una partida, como teníamos costumbre todos los domingos. Apenas comenzado el juego, la señora Pavelyn nos manifestó que iba á pasear con su hija para ver si el aire fresco le aliviaba el dolor de cabeza. De paso irian á visitar al banquero de la calle del Emperador, y por lo tanto era posible que tardasen un poco.

Sentado ante el ajedrez, no podía pensar mas que en la marcha de Rosa... Iba á la calle del Emperador, á

dos la renombrada «Agua de Colonia de Ordo» y el que cultiva la higiene se fricciona la ve. Y el que cultiva la higiene se fricciona la cabeza, brazos y cuello con este sin igual cosmético y se libra de costras, granos y aspereza del cutis. Frascos desde 3 reales, en las farmacias y perfumerías, y en lujo, desde 18 á un litro. En Pamplona, farmacia de J. Valencia.

LEUCORREA, ENFERMEDADES DE LA VISTA, PADECIMIENTOS DEL PECHO, se previenen y curan con el *Vino iodo-tánico de Ordo*, la forma más feliz para poder administrar por largo tiempo grandes cantidades de iodo al estado latente. Pamplona, farmacia de Valencia.

PASATIEMPOS.

TERCETO DE SILABAS.

... ..
... ..
... ..

1.º apellido; 2.º pobeción y 3.º en el teatro

Solucion á la frase hecha anterior.

«Salirse del tiesto»

EFEMERIDES.

Día 20.—1838. Accion de Uraleta.

Una lección práctica

Cuando vemos una de nuestras hijas decaer día por día poniéndose pálida, débil y sin animación, es porque no ponemos el remedio á tiempo, lo cual haríamos si nos aprovechásemos del ejemplo dado en el siguiente escrito:

«Hacia cerca de un año que mi hija, de cuatro años de edad, habia perdido el apetito por completo, encontrándola cada día más amarillenta y enfermiza, llegando hasta tal extremo de demacración y debilidad, que decidí hacer uso de la Emulsión Scott, y ha sido tanta la bondad de dicho medicamento, que sólo con el empleo de una botella, y en el transcurso de un mes, he visto renacer los colores y desaparecer aquella postración que la tenia tan abatida; hoy, gracias á Dios, tiene un apetito como nunca podía esperar; así es que, reconociendo la eficacia de la Emulsión Scott, le escribo la presente para que haga el uso que crea conveniente; haciéndolo público, pues además de ser un bien para mi hija, puede serlo para las demás que se hallen en igual caso.

Se ofrece de Vd. atento S. S. O. S. M. B., JUAN JOSÉ LAGO, *Jeret de la Frontera 8 de Enero de 1896. Su casa: Princesa, n.º 3.*

Hay muchos que saben aprovechar la experiencia de otros aplicándola á su propia familia; cuántos casos hay similares al citado en la carta anterior, donde la Emulsión Scott ha llenado de alegría á una familia triste y abatida, por no encontrar el remedio que necesitaban!

Cuando los padres están sin esperanza viendo la debilidad y demacración de sus pequeños, no hay remedio en el mundo que tan pronto les alivie como la Emulsión Scott, pues aumenta el apetito, regulariza los órganos digestivos, cura la tos, los resfriados, enriquece la sangre, reponen las carnes, aumenta las fuerzas, y da el color y la viveza natural de la salud. Probad la Emulsión Scott en vuestros hijos y quedaréis convencidos de sus maravillosas propiedades curativas.

No hay que confundir la Emulsión Scott con el aceite de bacalao sin preparacion, ni con esas falsificaciones que á menudo perjudican más bien que favorecen; verdad es que la Emulsión contiene aceite de hígado de bacalao, pero del más puro de Noruega, emulsionado con los hipofosfitos de cal y sosa, y es del todo agradable al paladar.

La Emulsión Scott no se vuelve rancia; es dulce al paladar, y se puede confiar siempre en ella; en prueba de esto, los médicos todos encargan á sus clientes que tengan cuidado al comprarla, y solamente acepten las botellas que tienen en sus envoltorios la marca de fábrica, ó sea el hombre llevando el pescado á cuestas. Esta marca de fábrica se encontrará en el envoltorio de cada botella de legítima Emulsión Scott.

Santorál y Cultos.

Santo de hoy.—San Leon ob. y cf.

EN SAN SATURNINO.—A las cuatro y media de la tarde se expondrá S. D. M. para las cuarenta horas, y se reservará á las seis y media terminando con el Santo Rosario.

Telegramas,

y Telefonemas.

LO QUE DICE CÁNOVAS.

Hablando el Sr. Cánovas de la depreciación que sufren en Cuba los billetes ha manifestado su creencia de que las determinaciones adoptadas por el general Weyler pondrán término á ese estado de cosas.

Lejos de cambiar el comportamiento de Rosa conmigo, permanecía tan fría como antes y buscaba toda ocasión para alejarse siempre que me hallaba en su casa. Sin embargo, no olvidaba las reglas de la mas exquisita urbanidad, y parecia que iba perdiendo el sentimiento de odio que contra mí la animaba, de suerte que cuando me habia de dirigir la palabra, lo hacia con particular amabilidad. Sin embargo, era pura cortesía, y no podía engañarme sobre el desagradable sentimiento que contra mí habia concebido.

Rosa estaba por lo comun muy pálida, y etiaquecia visiblemente. Sus padres, que la tenían siempre en su presencia, tal vez no advertían que sus mejillas comenzaban á perder su color sonrosado; pero yo, que solo les visitaba cada quince días, observé fácilmente los efectos del amor que habia fatalmente nacido en su corazón el día de la infausta velada y que habia envenenado mi porvenir.

No, no es justa la suerte, no hay compensación, como se dice, en todas las contrariedades que aquejan á la humana existencia. ¡Cuán feliz y dichoso debia ser



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, 1, Paseo Recoletos, GARANTIAS.

Capital social efectivo.	Pesetas 12.000.000
	44 028 6 5
Total.	16 028 6 5

33 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas €4.610.087'42.

Subdirector en esta provincia, D. Vicente Santesteban, Constitucion, 49 4.º PAMPLONA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educacion, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas *mas reducidas* que cualquiera otra compañía.

LA MARGARITA EN LOECHES.

ANTIBILIOSA, ANTIHERPETICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILITICA Y RECONSTITUYENTE EN ALTO GRADO

Cura con prontitud el DENGUE, preserva de la difteria y de la títis, usándola con frecuencia, como antiparasitaria.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante cuarenta años así lo demuestra.

No confundir la botella de la Margarita con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella

En competencia la Margarita con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en las Exposiciones internacionales donde ha concurrido obteniendo en ellas y en las de España siempre las más altas distinciones y en la Exposicion especial Boenzológica de Francfort EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Hecho el análisis por M. Hardy, químico ponente de la Academia de Medicina de Paris, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico, Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales, que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que la Margarita de Loeches es, entre todas, las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y a única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de la Margarita doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterias, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajos, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Gran establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Setiembre. UNICO en su clase.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más adictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de Paris, 1889. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

LA BANDERA ESPAÑOLA

LÍNEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

ENTRE LIVERPOOL, SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Hawkes, Semerville, & Co., Liverpool

Agentes generales SALIDAS QUINCENALES Vapores destinados á este servicio

Euskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos; Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda, Trinidad de Cuba y Manzanillo.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

FECHAS DE LAS SALIDAS.	NOMBRE DE LOS VAPORES.	PUERTOS DE DESTINO.
Febrero 3	GALLEGO Capitan D. J. Olaró.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos
Febrero 17	NAVARRO Capitan D. T. Goicochea.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos
Febrero 24	PALENTINO. Capitan D. L. Aralucea.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos

Estos vapores no tocan en Cádiz ni en Puerto Rico.

Admiten carga y pasajeros de tercera clase á 180 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo y 195 Cienfuegos.

Todos los bultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprension.

Se suplica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipacion posible, el número de efectos que deseen embarcar en los referidos vapores.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepcion y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías sin cobrar comision de ninguna especie.

Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores HIJOS DE ILLERA Y COMPANIA muelle, núm. 26, Santander, ó á su sub-agente en Navarra D. JUAN SAMANIEGO Plaza del Castillo número 8, Pamplona.

la misma casa donde vivía el joven que para siempre me había robado su afecto... Iba á pasar parte del día con el señor de Somergem... La idea de que su partida no había tenido otro objeto que humillarme, me hirió profundamente. Iba á pasear con un tiempo frío y desagradable, porque no quería permanecer donde yo estaba... Abrigaba tal aversion hacia mí que se le hacia insoporrible mi presencia... ¡No podia demostrar su odio con mas claridad!

Distraido por estos pensamientos, jugaba sin saber lo que me hacía, dando lugar á que el Sr. Pavelyn se riese de mi distraccion: pero al fin se impacientó, reprendió mi descuido con tal severidad, que me hizo volver al sentimiento del deber, y desde entonces hice un esfuerzo sobrehumano para concentrar toda mi atención en el juego. Felizmente ganó la primera partida, pero perdí la segunda y la tercera.

Cesamos de jugar; la brevedad de los dias de invierno hacía adelantar rápidamente la noche, y acercándonos á la chimenea nos pusimos á hablar de varias cosas, girando luego la conversacion sobre el próximo concurso de la Academia. El Sr. Pavelyn me alentó á hacer cuantos esfuerzos pudiese para obtener la medalla de oro. Según él, no sería difícil que consiguiera el premio de honor; sin embargo, yo creía que no debía abrigar una confianza ciega en el resultado. Acensejéme que pusiera de mi parte todos los medios para salir victorioso; me suplicó que le procurase esta satisfacción como la mejor correspondencia á todo lo que por mí había hecho desde mi infancia.

Afectado profundamente por el cariñoso interés que

me demostraba mi bienhechor, le prometí alcanzar la victoria, aunque para ello tuviera que intentar lo imposible.

Hablamos también de Rosa, y lamentó la inexplicable melancolía que hacía algún tiempo envolvía su espíritu y amenazaba concluir con su salud. Hacia ocho días que su madre la había sorprendido varias veces con los ojos llenos de lágrimas, y aunque era tierna y cariñosa, demostraba desagrado á todo el mundo. Había insistido por saber si deseaba ó necesitaba alguna cosa, pero como Rosa pretendía no tener ningún deseo, creía que una indisposición nerviosa era la única causa de su malestar y de su obstinada melancolía. El Sr. Pavelyn abrigaba algún temor; sabía que en su niñez Rosa había tenido una salud muy delicada, y que aún en el presente no se hallaba en estado de perder sus fuerzas. Añadió que á la primera ocasión iría á Bruselas á consultar con un médico célebre el estado de su hija; pero no quería decirle nada, ni aún á su madre, por temor de que se asustasen.

Agotada la conversacion sobre este punto, pedí permiso á mi protector para retirarme; tanto más, cuanto me había manifestado su intención de ir á reunirse con su esposa y su hija si no volvían cuando hubiese anochecido. Al despedirme me apretó la mano y me dirigió algunas palabras de valor, recomendándome una vez más que hiciera todos mis esfuerzos para salir victorioso en el próximo concurso de la Academia.

TANGYES LIMITED

52 GRAN VIA 52

BILBAO.

REPRESENTANTE, JAIME R. BAYLEY.

Máquinas de vapor, calderas, bombas á vapor de accion directa, gruas, gatos, poleas diferenciales, aparatos hidráulicos. Maquinaria para talleres.

Feder

Ya que con... toria nueva d... óven de nue... tor Federico... mos muy de... noticia acerc... pertenece el p... Los Schoe... Media Princi... ríngia, Sajon... Federico de S... X. Los Schoe... jonia) su ces